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Установлено, що класифікація трудових 
спорів – це необхідна умова правильного 
визначення порядку і механізму вирішення 
цих спорів. На основі різних критеріїв 
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Установлено, что классификация 
трудовых споров – это необходимое 
условие правильного определения порядка 
и механизма разрешения этих споров. 
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П
олітико-правові та  соціаль-
но-економічні реформи в  не-
залежній Україні, що сприяли 
лібералізації економіки, її  пе-

реходу від планової до ринкової, запрова-
джуванню різних форм власності, ліквіда-
ції системи централізованого планування 
й  управління та  стали причиною втрати 
державою своєї домінуючої ролі на ринку 
праці, мали й  т. зв. «зворотний бік меда-
лі». Адже Україна стикнулася з такими за-
перечливими явищами, як  безробіття, ін-
фляція, заборгованість із заробітної плати, 
несвоєчасна виплата поточної зарплати 
та  низький її  рівень, посилення майнової 
нерівності та  ін. Реаліями сучасної Украї-
ни стали масові конфлікти в трудовій сфе-
рі, страйки та  інші акції протесту найма-
них працівників. У  зв’язку з  цим одним 
із  пріоритетних сучасних завдань україн-
ської держави є створення системи різних 
заходів як  економічного, соціального, так 
і юридичного характеру, які б реально до-
помогли якщо не  цілком нейтралізувати, 
то принаймні хоча б пом’якшити негатив-
ні для населення та, у кінцевому рахунку, 
небезпечні для всього суспільства наслід-
ки дії нових для України ринкових відно-
син. Таке завдання поставлено насамперед 
перед галуззю трудового права, яке і за су-
часних умов здатне захистити людей пра-
ці від впливу зазначених вище негативних 
факторів, виробивши дієвий правовий ме-
ханізм реалізації своїх норм, зокрема і при 
вирішенні трудових спорів та конфліктів.

При цьому, якщо загальні питання, 
пов’язані з  вирішенням трудових спо-
рів, у різні часи досліджували В. С. Вене-
диктов, І. Я. Кисельов, О.  І. Процевський, 
В.  І.  Прокопенко, В.  Г.  Ротань, Н.  М.  Ху-
торян, Г.  І. Чанишева та  інші науковці, то 
питанням класифікації трудових спорів 
в  українській науці трудового права досі 
не  приділяється достатньої уваги. Одні-
єю з  причин цього, як  слушно висловив-
ся С.  В.  Лозовой, є  складність проведен-

ня класифікації в  соціальних і  переду-
сім юридичних науках, що  обумовлюєть-
ся як труднощами методологічного харак-
теру, так і неможливістю проведення екс-
периментів, властивих технічним наукам. 
До того ж, для суспільних наук характерні 
розпливчастість і  різноманіття критеріїв, 
що використовуються для класифікації [1, 
с. 328-332].

Враховуючи те, що класифікація трудо-
вих спорів є необхідною умовою визначен-
ня порядку та  механізму вирішення цих 
спорів, метою нашої статті є  визначен-
ня критеріїв класифікації трудових спорів 
в  Україні та, на  їх  основі, розгляд різних 
видів класифікації названих спорів.

Слово «класифікація» (від лат. classis – 
розряд і  facio  – роблю) означає систе-
му розподілу предметів, явищ або понять 
на класи, групи тощо за спільними ознака-
ми, властивостями  [2, с.  432]. Отже, кла-
сифікація трудових спорів  – це їх  поділ 
на різні види, категорії, залежно від спіль-
них цим спорам ознакам, властивостям.

Аналіз законодавчих та  наукових дже-
рел дає змогу зробити висновок, що на сьо-
годні в Україні в основу класифікації тру-
дових спорів можуть бути покладені різні 
критерії. Зокрема, трудові спори можуть 
бути класифіковані: за  суб’єктом спору, 
за  предметом/характером спору, залежно 
від виду відносин, що складають предмет 
трудового спору, та ін. При цьому найбіль-
шого поширення, на  наш погляд, набула 
класифікація трудових спорів за суб’єктом 
спору. За цим критерієм всі трудові спори 
поділяються на індивідуальні трудові спо-
ри та колективні трудові спори.

Конститутивними щодо регулюван-
ня індивідуальних трудових спорів є  по-
ложення гл. XV Кодексу законів про пра-
цю України (далі  – КЗпП України), а  сто-
ронами цих спорів завжди є роботодавець 
і  окремий найманий працівник. В  інди-
відуальних трудових спорах оспорюють-
ся та захищаються суб’єктивні права кон-
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кретного працівника, його законний інте-
рес. При цьому працівників може бути і де-
кілька, однак в  індивідуальному трудово-
му спорі кожен з цих працівників заявляє 
самостійні вимоги до  роботодавця з  ме-
тою захисту своїх порушених, невизнаних 
або оспорюваних трудових прав чи інтер-
есів. Роботодавець в індивідуальному тру-
довому спорі також може пред’явити ви-
моги до декількох працівників, але до кож-
ного з цих працівників можна пред’явити 
вимоги, обсяг яких індивідуально визначе-
ний. Індивідуальні трудові спори належать 
до категорії «спорів про право» або «кон-
фліктів права». Залежно від порядку вирі-
шення спору всі індивідуальні трудові спо-
ри поділяються на  ті, які  розглядаються 
в  порядку досудового розгляду (в комісії 
по трудових спорах), ті, які розглядаються 
в судовому порядку, та  індивідуальні тру-
дові спори, які  розглядаються в  особли-
вому порядку, визначеному спеціальними 
нормами законодавства.

На відміну від індивідуальних трудових 
спорів, у  колективному трудовому спо-
рі (конфлікті) роботодавцю або  робото-
давцям протистоїть колектив працівни-
ків або уповноважений колективом пред-
ставник/представники. При цьому базови-
ми щодо вирішення колективних трудових 
спорів (конфліктів) є  насамперед норми 
не  КЗпП України, а  Закону України «Про 
порядок вирішення колективних трудових 
спорів (конфліктів)» [3] та законів України 
«Про професійні спілки, їх права та гаран-
тії діяльності»  [4], «Про колективні дого-
вори і угоди»  [5], «Про соціальний діалог 
в Україні» [6] тощо.

Колективний трудовий спір характери-
зується тим, що, як мінімум, однією з його 
сторін є  колективний суб’єкт. Ця мно-
жинність обов’язково має бути на  сторо-
ні працівників – у колективному трудово-
му спорі оспорюються і захищаються пра-
ва та  інтереси всього трудового колекти-
ву або  його частини. Щодо іншої сторо-

ни спору – роботодавця, то більшість ко-
лективних трудових спорів виникає в рам-
ках однієї організації, тобто на виробничо-
му рівні – щодо укладення, зміни та вико-
нання колективного договору, відмови ро-
ботодавця врахувати думку трудового ко-
лективу при прийнятті актів, що  містять 
норми трудового права тощо (наприклад, 
упродовж 11 років діяльності Національ-
на служба посередництва та  примирення 
(НСПП) сприяла вирішенню 1543 колек-
тивних трудових спорів, із  них: на  націо-
нальному рівні – 3 спори, на галузевому – 
12, на територіальному – 64, а на виробни-
чому – 1464 [7]).

За іншим критерієм – за предметом/ха-
рактером спору, всі трудові спори мож-
на розділити на  дві основні групи: по-
перше, це спори про застосування законо-
давства про працю (у широкому розумін-
ні терміна «законодавство»  [8]) або «тру-
дові спори позовного характеру» чи «кон-
флікти права». До другої групи трудових 
спорів, що поділяються за таким критері-
єм, як  предмет/характер спору, віднесено 
спори про встановлення нових умов праці 
чи зміну існуючих умов праці, які центра-
лізовано не  врегульовані законодавством 
(спори непозовного характеру). Ці спори 
дістали нині й  іншу назву  – «економічні 
спори» або «спори про задоволення інтер-
есів» [9, с. 469].

Традиційно трудові спори, пов’язані 
із  застосуванням законодавства про  пра-
цю, включаючи спори про  застосуван-
ня колективного, трудового договору, ви-
значають як  «трудові спори позовно-
го характеру». На відміну від  них, трудо-
ві спори, пов’язані зі встановленням но-
вих чи  зміною існуючих умов праці, ви-
значають як  «трудові спори непозовного 
характеру»  [10, с.  509-510]. Трудові спо-
ри позовного характеру можуть розгляда-
тися шляхом подання позову до суду, тоді 
як  трудові спори непозовного характеру 
розглядаються в  іншому, установленому 
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законом порядку, як  правило, за  допомо-
гою примирних процедур.

У переважній більшості випадків під-
ставою виникнення трудових спорів щодо 
застосування законодавства про  працю 
(спорів позовного характеру) є порушення 
безпосередньо встановлених та  гаранто-
ваних Конституцією України, трудовим за-
конодавством України прав найманих пра-
цівників. У зв’язку з цим, спори про засто-
сування законодавства про працю в бага-
тьох західних країнах, за висловом І. Я. Ки-
сельова, прийнято називати «конфліктами 
права» [11, с. 165]. Конфлікти права стосу-
ються тлумачення або застосування норм, 
установлених законами, колективними 
договорами або  іншими правовими акта-
ми, та виникають при порушенні (дійсно-
му або уявному) прав, установлених юри-
дичними актами.

До трудових спорів з  приводу застосу-
вання законодавства про працю належать 
спори щодо укладення трудових догово-
рів, зокрема спори щодо відмови в  укла-
денні трудового договору, якщо праців-
ник вважає, що  цією відмовою поруше-
но його право на працю; щодо припинен-
ня трудового договору; оплати праці, га-
рантій та  компенсацій (виплати заробіт-
ної плати, винагороди за вислугу років, ви-
нагороди за підсумками роботи підприєм-
ства за рік, гарантійних сум, компенсацій, 
повернення грошових сум, відрахування 
з заробітної плати тощо); регулювання ро-
бочого часу, часу відпочинку (застосуван-
ня ненормованого робочого часу, нена-
дання відпустки тощо); видачі та викорис-
тання спецодягу, спецвзуття, інших засо-
бів індивідуально го захисту; накладення 
дисциплінарного стягнення; матеріальної 
відповідальності сторін трудових право-
відносин; охорони праці тощо.

Передумовою виникнення трудових 
спорів з приводу застосування законодав-
ства про працю найчастіше є трудове пра-
вопорушення, тобто винне протиправ-

не невиконання або неналежне виконання 
зобов’язаним суб’єктом трудових право-
відносин свого трудового обов’язку в сфері 
праці, а отже, порушення ним прав іншого 
суб’єкта даних правовідносин. Проте тру-
довий спір може виникнути не лише у разі 
скоєння трудового правопорушення. Тру-
дові спори з приводу встановлення нових 
умов праці нерідко виникають і  без наяв-
ності правопорушення. Можлива ситуація, 
коли суб’єкт трудових правовідносин роз-
починає трудовий спір, безпідставно вва-
жаючи дії іншої сторони неправомірними.

До цього варто додати, що  зарубіж-
ні дослідники найчастіше ставлять знак 
рівності між поняттями «економічний 
спір» (тобто спір про  інтереси) та  «спір 
про  укладення колективного договору», 
оскільки спори цієї категорії зазвичай ви-
никають внаслідок нездатності сторін 
(представників працівників і  роботодав-
ців) домовитися в  процесі обговорення 
колективного договору про  встановлен-
ня нових або про перегляд існуючих умов 
праці. Очевидно, це засвідчує про  значну 
роль колективного договору, яку він віді-
грає на Заході, де сильні традиції соціаль-
ного партнерства. Однак спори про інтер-
еси – це набагато ширше поняття, і спори, 
що  виникають при розробці та  прийнят-
ті колективного договору, є  лише части-
ною спорів про  інтереси. Спори про  ін-
тереси – це завжди спори про встановлен-
ня або зміну умов праці, якщо при цьому 
не  йдеться про  порушення законодавчих, 
інших нормативних правових актів, актів 
соціального партнерства та  індивідуаль-
них трудових договорів. Класичний при-
клад спору про інтереси – це спір, ініційо-
ваний працівником щодо підвищення за-
робітної плати, якщо обов’язок робото-
давця підвищувати зарплату не  передба-
чений в  якомусь нормативно-правовому 
акті або в договорі (якщо такий обов’язок 
передбачений, то мова вже йде про  по-
рушення права працівника, а  не  про  кон-



  45  

 Класифікація трудових спорів...    Трудове право

флікт інтересів, такий спір повинен класи-
фікуватися як  спір про  право, тобто кон-
флікт права). Отже, погоджуємося з  дум-
кою О.  Ю.  Забрамної про  те, що  спори 
про  інтереси  – це далеко не  завжди спо-
ри, пов’язані з  укладенням колективного 
договору, оскільки спір про інтереси може 
виникнути і при прийнятті роботодавцем 
локального акта, що  змінює умови праці 
працівників, і безпосередньо між окремим 
працівником і роботодавцем [12].

При цьому слід також зважати і  на  те, 
що  грань між двома групами конфліктів 
(колективними та індивідуальними, еконо-
мічними та юридичними) не є чіткою, вони, 
за  висловом І.  Я.  Кисельова, знаходяться 
ніби в різних площинах, які частково пере-
тинаються. І якщо індивідуальні конфлікти 
зазвичай є юридичними, тому що зіткнен-
ня інтересів підприємця та працівника ви-
никає, як правило, у  зв’язку з  застосуван-
ням правових норм, то колективні кон-
флікти можуть бути як економічними, так 
і юридичними. Звідси випливає, що еконо-
мічні конфлікти зазвичай бувають колек-
тивними, а  юридичні  – як  колективними, 
так і індивідуальними [11, с. 165-166].

Всі трудові спори можна розділити і за-
лежно від  виду відносин, що  складають 
предмет трудового спору, на: по-перше, 
спори, які  виникають з  трудових відно-
син  – це спори щодо укладення, зміни 
або  припинення трудових відносин, на-
приклад, спори про  розірвання трудо-
вого договору з  ініціативи роботодавця, 
про  переміщення, переведення, невипла-
ту заробітної плати, встановлення ново-
го строку відпустки за  графіком відпус-
ток тощо (зважаючи на предмет трудово-
го права, ці спори є  найбільш чисельною 
групою трудових спорів); по-друге, спо-
ри, які  виникають з  відносин, що  безпо-
середньо (тісно) пов’язані з  трудовими  – 
це можуть бути спори щодо підготовки 
кадрів та  підвищення кваліфікації; учас-
ті професійних спілок в  організації пра-

ці, встановленні та застосуванні умов пра-
ці; нагляду та  контролю за  дотриманням 
трудового законодавства та  правил охо-
рони праці тощо; по-третє, спори, які ви-
никають з  похідних охоронних відносин, 
враховуючи, що  іноді науковці виділя-
ють крім трудових відносин та  відносин, 
що  безпосередньо (тісно) пов’язані з  тру-
довими, ще й т. зв. «похідні охоронні від-
носини», у межах предмета трудового пра-
ва. Дійсно, своєрідність виділення цих від-
носин в  окрему групу визначається тим, 
що обов’язки працівників щодо додержан-
ня ними дисципліни праці, збереження 
власності, дбайливого ставлення до мате-
ріалів, недопущення браку в  роботі тощо 
та  обов’язки роботодавців щодо забезпе-
ченню здорових та безпечних умови праці, 
належного технічного облаштування ро-
бочих місць, упровадження засобів техні-
ки безпеки тощо складають зміст трудових 
правовідносин, а їх недотримання призво-
дить до похідних (від трудових) правовід-
носин у зв’язку з притягненням порушни-
ків до дисциплінарної чи матеріальної від-
повідальності [13, с. 12-14].

Деякі з  науковців виділяють спори, 
що виникають з трудових відносин (їх аб-
солютна більшість), а також відносин щодо 
працевлаштування (наприклад, у  разі не-
прийняття на  роботу інваліда, з  яким ро-
ботодавець зобов’язаний укласти трудо-
вий договір); щодо нагляду та  контролю 
за дотриманням трудового законодавства; 
щодо підготовки кадрів та підвищення ква-
ліфікації працівників; щодо відшкодування 
працівником матеріальної шкоди, завданої 
роботодавцеві; щодо відшкодування робо-
тодавцем шкоди, завданої працівникові; 
щодо діяльності профспілок; щодо трудо-
вого колективу та  соціально-партнерські 
правовідносини [14, с. 411-412].

За таким критерієм, як  орган, що  роз-
глядає/вирішує трудовий спір, всі трудо-
ві спори можна поділити на чотири групи. 
По-перше, це спори, які вирішуються в ко-
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місії по трудових спорах; по-друге – в су-
дах; по-третє – в  інших органах, визначе-
них спеціальними нормами законодавства 
(наприклад, згідно зі ст. 29-2 Закону Укра-
їни «Про Вищу раду юстиції»  [15], Вища 
рада юстиції здійснює розгляд скарг на рі-
шення Вищої кваліфікаційної комісії суд-
дів України, що  прийняті у  процесі при-
значення чи обрання суддів на посаду); по-
четверте – в примирних органах (примир-
ною комісією та трудовим арбітражем).

При цьому слід враховувати, що  один 
і той самий трудовий спір може послідов-
но пройти декілька етапів розгляду. На-
приклад, індивідуальний трудовий спір 
спочатку може розглядати комісія по тру-
дових спорах, а в разі незгоди сторони тру-
дового спору з  рішенням комісії  – у  суді; 
колективний трудовий спір спочатку роз-
глядається в примирній комісії, а в разі не-
прийняття примирною комісією погодже-
ного рішення щодо вирішення колектив-
ного трудового спору (конфлікту), з  ініці-
ативи однієї зі сторін або незалежного по-
середника може бути утворений трудовий 
арбітраж, і цей спір має бути розглянутий 
в трудовому арбітражі.

Крім зазначеного поділу трудових спо-
рів, можлива класифікація їх  за  інститу-
тами і  навіть за  субінститутами трудово-
го права на спори: із застосування законо-
давства по умовах договорів про  працю; 
в  основі яких лежать розбіжності з  при-
воду застосування законодавства про  за-
йнятість; щодо застосування законодав-
ства про  робочий час; пов’язані із  засто-
суванням законодавства про  час відпо-
чинку; щодо застосування норм, що  вхо-
дять в  інститут заробітної плати, вклю-
чаючи норми праці і  відрядні розцінки; 
щодо застосування законодавства про га-
рантії і компенсації; що випливають із за-
стосування законодавства про  матеріаль-
ну відповідальність сторін трудових пра-
вовідносин; з питань застосування дисци-
плінарної відповідальності; у сфері охоро-

ни праці; пов’язані із  застосуванням за-
конодавства про  працю жінок; пов’язані 
із  застосуванням законодавства про  пра-
цю молоді; з питань надання пільг праців-
никам, що поєднують роботу з навчанням; 
в основі яких лежить діяльність з нагляду 
і контролю за дотриманням законодавства 
про працю [1, с. 328-332].

Можна класифікувати трудові спо-
ри й  за  іншими критеріями та  ознака-
ми, що  мають як  теоретичне, так і  прак-
тичне значення. Зокрема, всі трудові спо-
ри можна класифікувати залежно від пра-
вового статусу роботодавця чи працівни-
ка як сторін трудового спору; за процеду-
рою вирішення спору; залежно від підвідо-
мчості трудового спору та за іншими кри-
теріями.

На основі викладеного, вважаємо, мож-
на зробити такі висновки:

1) класифікація трудових спорів є необ-
хідною умовою, яка сприяє визначенню по-
рядку та механізму вирішення цих спорів;

2) в  основу класифікації трудових спо-
рів можуть бути покладені різні крите-
рії та  найбільшого поширення на  сьогод-
ні в Україні набула класифікація трудових 
спорів за  суб’єктом спору. За цим крите-
рієм всі трудові спори поділяються на  ін-
дивідуальні трудові спори, в  яких оспо-
рюються й  захищаються суб’єктивні пра-
ва конкретного працівника, його закон-
ний інтерес та колективні трудові спори – 
в  них оспорюються і  захищаються права 
та  інтереси всього трудового колективу 
або його частини;

3) трудові спори можуть бути поділені 
й за іншими критеріями, наприклад, за та-
ким критерієм, як предмет/характер спору, 
всі трудові спори поділяються на дві осно-
вні групи, по-перше, – це спори про засто-
сування законодавства про працю або «тру-
дові спори позовного характеру» чи «кон-
флікти права» та, по-друге,  – це спори 
про  встановлення нових чи  зміну існую-
чих умов праці, які централізовано не вре-
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гульовані законодавством, або  «трудові 
спори непозовного характеру» чи «еконо-
мічні спори»/«спори про  задоволення ін-
тересів». А за таким критерієм, як вид від-
носин, що  складають предмет трудового 
спору, всі трудові спори насамперед мож-
на розділити на  ті, що  виникають із  тру-

дових відносин; ті, що виникають з відно-
син, що  безпосередньо (тісно) пов’язані 
з трудовими; ті, що виникають з похідних 
охоронних відносин. Можна класифікува-
ти трудові спори й за  іншими критеріями 
та ознаками, що мають не лише суто теоре-
тичне, а й практичне значення.
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